1)

Titulacdo do vinagre com hidréxido de sodio padronizado. Sabe-se que num processo de
titulacdo de uma solucdo de vinagre foram necessarios 12,25 mL de NaOH 0,150 mol/L para
titular 50,0 mL de uma solucéo diluida de vinagre (dilui¢do: 25,0 mL de vinagre e 175,0 mL de
agua) em agua. Sabe-se que a massa molecular do acido acético é 60,00 g/mol e que o valor de|
Ka do acido acético é 1,70 x 10°. Pede-se: molaridade (mol/L) de &cido acético no vinagre; b)
porcentagem (p/v) de acidez titulavel no vinagre; c) valor de pH do vinagre.




DILUICAO DO VINAGRE: 25mL de vinagre + 175mL de 4gua = Vtotal da solugdo diluida 200mL

NA TITULACAO : 50 mL do vinagre diluido + 12,25 mL de NaOH 0,150 mol/L

* calcular o no. De mol de titulante necessario para atingiro ponto de equivalencia

0,150 mol ---------------- 1000 mL X= 0,001838
x mol 12,25 mL mol NaOH

* estequiometria da reagdo entre o titulante e titulado

1CH3COOH + 1NaOH--> 1NaCH3COO- + 1H20

* determinar no. De mol do titulado no meio reacional (erlenmeyer)

estequiometria 1:1 assim no ponto de equivalencai o n. mol NaOH = n. mol CH3COOH

n. mol de CH3COOH = 0,001838

* verificar a diluicoes: se amostra for usada sem dilui¢do pula direto para a proxima
etapa; se houver diluicao antes de usar na titulagao fazer o seguinte:

houve diluicdo da amostra, 50 mL de um total de 200 mL foram usados no ensaio

assim:
50 mL do ensaio ----------==-nmm--- 0,001838 mol de acido acetico
200 ml total da dilui¢cao --------------- y mol de acido acetico

y= 0,00735 mol de acido acetico

Para fazer a diluicdo (200 mL de solucdo diluida) foram usados 25mL de vinagre +175mL de 4dgua

assim: nos 25mL de vinagre contem 0,00735 mol de acido acetico,

na solucdo diluida (200mL)

entdo: 25 mL de vinagre = 0,00735 mol de acido acetico



* verificar o que o problema pede e efetuar os calculos usando a base de calculo 25mL
de vinagre=0,00735mol de aciod acetico

a) molaridade do acido acetico no vinagre (mol/L)

25 ml de vinagre ------- 0,00735 mol de acido acetico
1000 ml (1L)-------------- z mol de acido acetico
z= 0,294 mol em 1L de vinagre

Resposta: 0,294 mol/L (0,294 mol de ac. Acetico em m1L de vinagre)

b) acidez titulavel %(p/v), quantidade em gramas de acido acetico em 100ml de vinagre

25 ml de vinagre ------- 0,00735 mol de acido acetico
100 ml (1L)-------------- w mol de acido acetico
w= 0,0294 mol/100mL

como a MM do acido acetico = 60g/mol

0,0294 mol do acido ----- r gramas do acido
1mol do acido ------------------ 60 g do acido
r=1,764 g
Resposta: 1,764 %(p/v)

c) valor de pH do vinagre HA = acido acetico
HA <-—--> A- + H+ Ka= 1,8 x 10
ka = [H+][A-]/[HA]
o valor de pH reflete a concentracdao molar de H+ na solugao pois, pH = - log [H+]
* calcular a [H+] na solucdo e em seguida calcular o pH. Como se trata
de um acido fraco é necessario usar Ka
- acido monoprotico em meio aquoso implica [H+]=[A-]

ka = [H+]%/[HA] [H+] = RAIZ ka * [HA]

[HA] foi calculada no item a = 0,294 mol/L



assim [H+] = 0,0023004 mol/L

pH= 2,64 este é o pH do vinagre analisado

2
1) Uma amostra de 75,0 mL de um vinho branco necessitou de 21,48 mL de uma solugdo de NaOH

padronizada 0,03776 mol/L para alcancar o ponto de equivaléncia usando fenolftaleina como indicador.
Expressar a acidez do vinho em termos de % (massa/volume) de 4cido tartarico, que é um acido diprotico

(H2A) de MM = 150,09 g/mol.

sem dilui¢do da amostra: 75 mL da amostra (vinho) + 21,48 mL de NaOH 0,03776 mol/L

0,03776 mol --- 1000 mL X= 0,0008111
X 21,48 mL mol NaOH

estequiometria da reacao

1H2A + 2NaOH -->sal + agua H2A <--> HA- + H+
HA- <--> A2- +H+

2mol NaOH ---- 1 mol H2A

0,0008111 ---- vy
y= 0,0004055 mol de ac. Tartarico
no meio reacional
75 mLdovinho ~  ----- 0,0004055 mol de acido tartarico
100 mL do vinho = ----- z
z= 0,000541 mol de acido tartarico
em 100mL de vinho
MM = 150,09 g/mol
150 g - 1mol
w 0,000541 mol
w= 0,0811085 g de acido tartarico em 100 mL vinho

resposta: 0,0811% (p/v) ou (m/v)



calcular o valor de pH do vinho (fazer em casa)
kal=1,0x10" e ka2=4,6x10”

[H2A] = 0,00541  mol/L

H2A --> H+ + HA- Kal = 0,001 [H+] = 0,00541 mol/L
HA- <----> A2- +H+ Kaz2 = 0,000046

[H+]= raiz ka2 * [acido] = 0,000214 mol/L

[H+] total = 0,005622

pH= 2,25




